

# 区事

## 全国首个粤港澳大湾区劳动争议研究机构在广州黄埔成立 涉港澳劳动关系争议调处有了专业机构

**新快报讯 记者李应华 通讯员钟琰 黎恢杰报道** 5月13日,全国首个粤港澳大湾区劳动争议研究机构“粤港澳大湾区劳动争议(广州)创新研究院”

(以下简称“研究院”)在广州市黄埔区揭牌成立,研究院将先行先试开展涉港澳劳动关系前沿理论研究和争议调处,推动粤港澳三地创新要素的自由流动,助力粤港澳大湾区建设。活动现场同时为研究院首批专家库专家颁发聘书。

### 助推要素自由流动

2019年底,黄埔区劳动人事争议仲裁院提出了探索建立全国首个粤港澳大湾区劳动争议政策研究机构的创新性设想。经多方努力,2020年12月,建设粤港澳大湾区劳动争议

(广州)创新研究院被列入人社部和广东省《深化人力资源社会保障合作推进粤港澳大湾区建设战略合作协议》补充协议。

研究院将主要通过开展劳动关系管理和劳资纠纷调处机制前沿理论研究、共性程序对接、差异性问题研讨和服务方式创新,学习借鉴港澳地区先进做法,服务大湾区互联互通、规则对接和机制创新,将“制度之异”变成“制度之利”。

黄埔区委常委、副区长毛松柏认为,和谐劳动关系是营商环境的重要内容。“在深入推进大湾区建设、推动全要素的自由流通、实现高质量发展进程中,劳动关系的创新发展不可缺席、应该大有可为”。

### “模范生”先行先试

黄埔区、广州开发区是全国首个被评为“全国模范劳动关系和谐工业园区”的国家级开发区,肩负着改革创新、先行先试的历史使命,劳动关系管理和劳动争议处理工作具有很好的基础,不少新型疑难案例在该区首先出现和成功调处,也使该区的劳动仲裁工作在广州乃至广东省具有“风向标”意义,许多做法成为全市、全省乃至全国首创。

如该区推行“阳光仲裁”庭审观摩活动,邀请人大代表、政协委员、工会代表等观摩仲裁案件庭审;作为全国首个区县级劳动人事仲裁机构,黄埔区仲裁院编印论文式典型案例分析书籍。

## 广州市从化区荔枝公益定制活动启动 社会组织定制从化荔枝 既卖荔枝又做公益

**新快报讯 记者邓毅富 通讯员黄利谊报道** 5月16日,“我为群众办实事、社会组织齐参与”——2021年广州市从化区荔枝公益定制活动启动仪式在从化区江埔街罗洞工匠小镇举行。活动发布了“荔枝+公益”定制活动内容,宣读了活动倡议书,举行了签约,还进行了“社会组织荔枝公益定制林”揭牌仪式。

在国内国际双循环相互促进的新发展格局下,如何借力荔枝跑出加速度?从化在荔枝文章上持续发力,通过荔枝定制模式、社会组织参与、荔枝+公益、荔枝+旅游体验模式等全面开启从化荔枝市场营销工作。

目前,从化荔枝定制系列活动已经陆续上线。截至5月13日,从化区已累计定制荔枝套餐10781套,销售额达2095.64万元,首次突破2000万元大关。

据了解,“荔枝+公益”定制活动作为从化荔枝定制系列活动中的重要主题之一,已连续开展3年,在公益服务和社会效益方面打响了从化荔枝品牌。

2020年,在广州市社会组织管理局、广州市社会组织联合会大力支持下,主办方积极发动社会组织、爱心企业参与“荔枝+公益定



■5月16日,从化区荔枝公益定制活动启动。通讯员供图

制”,定制荔枝树2000多棵。

“从化的荔枝真是深得人心。”广州市社会组织联合会秘书长焦杨说。在昨天的活动中,广州市社会组织联合会动员了30多家社会组织前来参加活动。“从化区民政局为我们的社会组织设计了两套方案。第一套是一棵树保有60斤果实,通过冷链快递到商会。另外一套方案是组织会员和爱心市民到从化的荔

枝林里面进行现场采摘和游玩,把从化尤其像是罗洞工匠小镇这样有特色的地方推荐给市民。”焦杨介绍。

启动仪式还发布了2021年“荔枝+公益”定制系列活动内容。据了解,今年社会各界力量参与荔枝公益定制所得款项将提取10%设立“荔枝定制专项帮扶基金”,专项基金用于支持从化区困境儿童帮扶项目。

## 番禺区慈善综合指数 连续两年全市居首

**新快报讯 记者谢源源 通讯员番宣报道** 5月15日,广州市慈善会系统交流大会暨广州市番禺区慈善会20周年系列活动启动发布会在番禺区融媒体中心举行。新快报记者获悉,在全市区域慈善指数排名中,番禺区连续两年居榜首。

会议上,广州市番禺区、从化区、海珠区民政局代表汇报了3个区慈善工作的经验。中山大学传播与设计学院副教授、广州市社会创新中心主任周如南发布了《番禺区慈善模式发展研究报告(2020)》。

会上,番禺区相关领导表示,今年是番禺区慈善会成立20周年,作为番禺区慈善事业发展的重要抓手,区慈善会在建立20年间,在各届理事会、监事会、全体会员及秘书处的共同努力下,奋发有为,彰显价值。在第四届理事会和全体会员的携手共进中,2020年度番禺区慈善会捐赠收入超9600万元,同比去年增长18%;慈善项目支出超8700万元,同比去年增长117%。

番禺区慈善会坚持党建引领,整合社会多元主体资源,打造慈善救助品牌项目,创新慈善救助模式,激发了番禺区慈善活力,发挥了枢纽型慈善组织的引领示范作用,交上亮丽的慈善答卷,助力番禺连续两年居广州市区域慈善综合指数榜首,荣获“广东扶贫济困红棉杯”金杯、“广东省‘2020年度慈善公益组织’”、“广州市5A级社会组织”等荣誉称号。



■广州市番禺区慈善会庆祝20岁生日。  
新快报记者 毕志毅/摄

## 白云湖边 青少年 看视频听故事学党史

**新快报讯 记者李应华 通讯员云宣 方一川报道** “我们是共产主义接班人,继承革命先辈的光荣传统……”5月是青春飞扬的季节,白云湖公园里传来一声声少先队队歌《我们是共产主义接班人》。近日,广州市白云区在白云湖公园椰林小站举办“讲好党史故事,传承红色基因”——白云区青少年党史学习教育活动。

活动现场,与会人员一同观看了由白云区委组织部、白云湖街党工委共同组织拍摄的党建微视频——《组队》。

活动还专门将广东兵工厂革命先驱谭天度后代谭霆请到现场,为大家讲述故事,共同追忆在广东兵工厂工作期间的革命先驱开展工运和党建的有关事迹。



## 白云区景泰街长安社区开展垃圾分类宣传活动

**新快报讯 5月15日,广州市白云区景泰街长安社区党总支组织辖区在职党员和广州城市职业学院学生志愿者共40多人到景松苑小区开展垃圾分类宣传活动,向广大居民宣传垃圾分类知识。活动主办方介绍,希望以此活动让垃圾分类环保理念深入人心,使居民积极参与到垃圾分类的行**

动中来,让垃圾分类工作更好地取得实效。

在活动现场,在职党员和志愿者向居民发放垃圾分类宣传单,邀请居民玩垃圾分类大转盘游戏,积极宣传垃圾分类的意义,让居民在游戏中掌握分类小窍门,领会垃圾分类的重要性,从而提高分类准确率,培养“绿色、

低碳、环保”的理念。

据介绍,本次活动得到了小区居民群众的欢迎和赞许,有效提高了居民群众的垃圾分类意识,形成人人参与共建共治共享社会治理新格局,从而不断提高社区居民自觉爱护环境卫生的意识,养成垃圾分类的好习惯。

(供稿人:景泰街曹金成)